

“España, cumpliendo una vieja contribución providencialmente impuesta, marcará un ejemplo que imitar.”

El jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este cuartel general, hasta las 20 horas del día 4 de Marzo de 1937:

Ejércitos del Norte y del Sur

Sin novedad en los frentes de las distintas divisiones. Salamanca 4 de Marzo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DESDE RADIO NACIONAL

La entrega de cartas credenciales por el Embajador de Italia

Allocución del delegado del Estado para Prensa y Propaganda, profesor Gay, pronunciada por el micrófono de Radio Nacional, en la noche de 1 de Marzo, con ocasión de la ceremonia de presentación de Cartas Credenciales hecha a S. E. el jefe del Estado, por Su Majestad el Rey de Italia y embajador de Etiopía, señor Cantalupo.

“Para que toda España y el mundo se enteren de la ceremonia de significación trascendental que ha tenido lugar en Salamanca al presentar el Embajador de Italia sus credenciales al jefe del Estado español Generalísimo Franco, vamos a ocuparnos de ello.

Si todos los españoles hubiesen estado asomados a la magnífica Plaza Mayor de Salamanca, acompañados de los observadores internacionales, habrían podido ver un espectáculo imponente, grandioso, solemne, propio y característico de las cosas que pesan en la vida, quisérase o no.

Figurados, señores radiorreceptores, una plaza cuadrada, amplia y llena de luz, de esa luz cristalina y fina propia del cielo castellano; sus balcones, arracimados de gente, daban la impresión de movimiento y de vida como una greca palpitante, y abajo, al cobijo de los soportales, el pueblo, jubiloso y decidido, levantaba con sus conversaciones un rumor de coquina, cuyos zumbidos daban la sensación de vida y de esperanza.

Entre los arcos, las redondas metopías mostraban en el relieve de los bustos un perfil de actitudes fuertes y heráldicas, nobles y revestidas de esa suave pátina de las piedras salmantinas que han dado fama por su inalterable color rojo, al llamado arte plateresco. ¡Qué marco más hermoso, imponente, lleno de magnificencia y austeridad! Porque la Plaza Mayor de Salamanca es una obra de ese Renacimiento español, que le ha dado al estilo gregoriano una esbeltez en los arcos que le distinguen y embellecen sobremedura.

En líneas geométricas se extienden las filas de soldados y milicianos, en el gran cuadrilátero. Son uniformes multicolores: grises, verdosos, azules, pardos, amarillos... Cascos y gorros, boinas rojas, verdes y azules. Y sobre las cabezas, el flamear de las banderas; blancas unas, con la cruz roja de Borgoña; rojas y negras, con el haz de flechas ya la coyunda matrimonial de los Reyes Católicos; verdes, con la cruz floridada escarlata de Santiago, espas de San Andrés en campo blanco; banderas verdeblancas con la estrella blanca del Magreb; gallardetes y banderines con las fajas verdes, blancas y rojas del Imperio Italiano;... era una gallardura de colores tan vivos como el arco iris se hubiese derramado en lluvia insospechada sobre la muchedumbre exultante.

Pero el movimiento de figuras y de colores no acaba en esto. Por allá vienen, bajo la bóveda arqueada de la entrada de San Pablo, las escoltas de jinetes batidores de caballería xerifiana, con sus orgullosos turbantes y atrosas capas azules. ¡Oh, aquellos corceles de finos reinos árabes y monturas bordadas de oro, arreos multicolores y cascos teñidos de oro y plata! ¡Aquel caracolear vistoso, lleno de fantasía, como si jinetes y caballos trazasen, junto al coche del Embajador del Imperio y del Generalísimo Franco, lacerias y alharacas, de ornamentación mahometana!

Las bandas de música lanzaban al aire las sonoras notas del Himno Nacional, la Marcha de Granaderos, que rememora los tiempos de paz y trabajo de la Nación española, según después los aires bélicos de Falange y el Orlamendi de los Requetés; llenaban el aire canciones y vítores, mezclados de tal suerte, que en la polifonía de la gran masa coral, se destacaba como leit motive de un gigantesco himno, una vibración que simbolizaba vida y esperanza, voluntad rotunda de vencer.

Y en lo alto, el bordoneo de los aviones nacionales que realizaban maniobras intrépidas, sobre el cenit de la multitud, semejaban un aleteo de águilas imperiales, como las que sueña la imaginación de todos los pueblos que quieren ser grandes.

Y si penetráis conmigo en el Palacio del Ayuntamiento, veréis dando guardia en la magnífica, señorial escalera de mármol a los mejajimies, que parecían esas figuras de porcelana, en la que se mez-

clan la blancura inmaculada de los mármoles con el azabache de las figuras africanas. Después, un salón muy severo; riquísimos tapices, luz y perfumes; uniformes rutilantes y ceremonias severas; discursos de cordialidad entre el representante de un Imperio amigo y el jefe Caudillo de la nueva España. Afuera, el clamor jubiloso de un pueblo, en cuyo pensamiento se revelaba un futuro de gloria. ¡Franco, Franco, Franco! Ese era el grito unánime.

Esto, es no sólo una ceremonia, sino también una demostración de lo que es el movimiento nacional. Cualquier observador imparcial que hubiese contemplado tan espléndido acto, atunado tan magnífico; si de repente hubiese sido emplazado para darse cuenta del espectáculo, sin saber dónde se encontraba, habría dicho indudablemente: “Esto, es una gran parada de un gran Ejército, ahí debe haber jefes de Estado. Veo un pueblo en armas, se siente un entusiasmo enardecido como pocas veces...”

“Piensen ahora lo que tienen enfrente, esos que llaman cabezallas a nuestro Inmortal Caudillo, a nuestros generales gloriosos, y simplemente faciosos a los nobles soldados y milicianos españoles, que no se han avergonzado de ser esclavizados por los rusos. Los faciosos y bandoleros, sois vosotros, los que permitáis que los automóviles les fuesen arrebatados en los caminos por las bandas rojas que se apellidaban del Socorro Internacional; los que empleabais a la fuerza pública para asesinar a los adversarios políticos.

Aquí hay un Estado perfectamente organizado, que vive en paz con sus súbditos, donde se trabaja y la cultura tiene su devoción por parte del pueblo; donde la moral, el derecho, la religión y el amor a la Patria, llenan los pechos de los españoles.

Yo bien sé que las radios rojas y los plumíferos y truchimanes del Frente Popular dirán mentiras a granel, queriendo quitar importancia a la solemnidad de hoy en Salamanca. Pero ¡qué importa! La verdad resplandecerá, al fin y al cabo. Tenemos la mayor parte del territorio nacional en nuestro poder; nuestras tropas avanzan; nos sobran subsistencias; nuestra organización militar es no sólo regular, sino grande y eficiente; la vida pacífica del derecho, impera en nuestra rearguardia; se atiende a los menesterosos; se respeta lo que es de cada uno y no se ofende el pudor de las mujeres con esa moral importada de las zahurdas comunistas. Por eso, comenzamos a reconocernos las grandes potencias. Después del Imperio Italiano, vendrán otros Imperios a estrechar nuestra mano, como hombres que somos dignos de figurar entre los pueblos de cultura, ajenos al canibalismo rojo.

“Sursum corda! ¡Arriba los corazones hermanos de España! los que os encontráis acorralados en el territorio rojo, no perdáis la esperanza, que pronto nos tendremos a vuestro lado para salvarnos, consolaros de vuestros sufrimientos y daros justa reparación por las ofensas que tengáis recibidas. Y a la masa envenenada del pueblo engañado por sus explotadores rojos, que no duden en abandonar a esos amos farsantes y crueles que lo prometen todo y en realidad no proporcionan sino hambre y balazos para los demás. Se acerca el principio del fin. Y ya veréis al estrecharnos en vuestros brazos, como hijos pródigos que retornáis al hogar, que la maldad está en esos que os han llevado a la destrucción y a la muerte.

Quisiera, españoles que me escucháis, que hubieseis compartido conmigo las horas inolvidables de hoy, porque yo he visto, soñando despierto, ante el espectáculo real de un pueblo bueno y heroico, la imagen de una patria próspera y feliz. Porque toda esa grandeza exterior, era revelación de una grandeza moral y augurio dichoso para otros días de paz y reconstrucción nacional. Nosotros, no vamos tras utopías cuyo ensayo seguido de fracasos cuesta azares de sangre; vamos detrás de realidades y realizaciones, porque todo nuestro pensamiento está lleno de savia histórica, de posibilidades tangibles, de raíces que viven y no de fantasmagorías que se hunde en las regiones de la quimera.

Ahora, elegid. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Una carta de Lerroux

En ella reitera su adhesión al movimiento nacional

Desde Portugal, donde se encuentra don Alejandro Lerroux, ha dirigido a un amigo suyo de San Sebastián, la siguiente carta, cuya publicación creemos interesante:

Bussaco 23-2-37.

Sr. D. Julio Gutiérrez Oscáriz
San Sebastián.

Mi querido amigo:

Poco a poco van como resucitando los amigos que durante tantos años colaboraron conmigo en el servicio de la patria y la República. Para mí, como si resucitaran. Otros han enmudecido para siempre, sacrificados por la barbarie socialista, en holocausto de nuestro noble ideal: éstos vivirán en mi memoria mientras yo viva.

La carta de usted, fecha 14 del corriente, me trae una doble satisfacción: saberle vivo y comprobar la identificación en que hemos conulgado siempre los radicales. En prueba de ello le incluyo copia de diferentes cartas que llevo escritas desde los comienzos del alzamiento nacional. Y no exageraría si añadiese que con su espíritu estaba el mío identificado desde antes que se convirtiese en acción, aunque mi concepto del deber y la lealtad me hubiesen impedido participar en los trabajos de su preparación.

El ensañamiento con que nos ha tratado la horna anarquista a cuantos hemos figurado en el Partido Radical, debería ser prueba, para todos suficientes, de que lo único sano sincera y legítimamente republicano que había en la República era enemigo resuelto, irreductible, de los hombres y las organizaciones políticas y sociales que formaron el “Frente Popular”.

Yo fui siempre un perseguido por el partido socialista. Cuando otras fracciones republicanas sin clientela mengaban su amistad al Partido Radical, tenía a raya e impedía que en Cataluña, extendiese su organización.

En Cataluña, también, el Partido Radical decaró al anarquismo terrorista y convirtió sus masas a la democracia republicana. Fue la Monarquía, la que, temerosa de nuestro crecimiento, se echó en brazos del regionalismo catalanista y, procurando nuestra destrucción, devolvió aquella masa a la demagogia.

Fui yo quien, en cuanto se constituyó la República, me separé de su Gobierno Provisional para no mantener solidaridad con los socialistas; y quien les derribé del poder provocando la crisis y la disolución de las Cortes Constituyentes.

Fui yo quien facilitó la posibilidad de gobernar con las Cortes nuevamente elegidas, uniéndoles a fuerzas de la derecha para encuadrarlas en la legalidad republicana, e impedir la formación de un Gobierno en que volvieran a participar los socialistas.

Por este servicio a la Patria y la República, provocó el socialismo la revolución anárquica y separatista de Octubre de 1934, y fui yo quien la hizo frente, la vencí y la reprimí.

Por haber querido que se cumpliese la ley y la justicia en los principales responsables de aquel crimen, se planteó una crisis de incompatibilidad con el Poder Presidencial, en la que tuve que ceder por altas consideraciones de patriotismo.

El “Frente Popular”, auxiliado por un Gobierno de lacayos, improvisado contra mí en las alturas, combatió en las elecciones legislativas a los candidatos del Partido Radical, con más saña que a los de ningún otro.

Solamente el sectarismo y la tendencia monárquica que busca “ganancia de pescadores en río revuelto”, pueden cometer la injusticia de confundir a los radicales con los republicanos de la izquierda, socialistas de ocasión, extremistas asalariados, pistoleros mercenarios y otras gentes de mal vivir, que ahora, como en todas las revueltas, se suman a los que enarbolan banderas de anarquía y pendones sangrientos.

Nuestro partido hubiera sido desleal a sus deberes, si mientras gobernaba hubiese organizado sus fuerzas juveniles en milicias armadas, como un partido revolucionario. Los partidos que gobiernan, no tienen ni deben tener otras milicias que los soldados del Ejército nacional. Por eso cuando el país entero, triunfando en unos sitios y sucumbiendo en otros, se alzó a protestar contra la política de anarquía que culminó en el asesinato infame de Calvo Sotelo, nuestro Partido, que ya no era un partido revolucionario, carecía de milicias armadas que sumar al esfuerzo patriótico del Ejército.

Cuando serenados los espíritus se haga la crónica de este movimiento, entonces se sabrá cuál ha sido la contribución de sangre y de sacrificio que ha puesto el Partido Radical, al servicio del alzamiento nacional. Simbólicamente ahí queda, en la cruz, para pregonarlo, el cadáver de Salazar Alonso, uno de nuestros mártires.

De modo amigo mío, que la determinación de ustedes, semejante a la que adoptaron muchos otros organismos locales del partido donde lograron reunirse para deliberar, fué la única posible y, además, acertada y patriótica. Después, individualmente, cada radical ha obedecido a los impulsos de su sentimiento o a las inspiraciones de su conciencia, uniéndose, según las circunstancias, a las organizaciones que mejor podían utilizar su concurso. Unos están en las milicias de Falange, otros con los Requetés y los que han podido se han puesto directamente bajo la disciplina militar del Ejército.

¿Supone alguien que yo voy a desaprobear esa conducta? Yo he visto republicanos tan íntegros como Pi y Margall, coaligados con los carlistas; y más tarde otros tan racionalistas y centralistas como Salmerón, unidos en la que se llamó “Solidaridad Catalana”, con los Requetés del Duque de Solferino y abrazados con el Obispo de Vich. Y si eso pudo hacerse para servir subalternos intereses electorales (quién se atreverá a condenar, en nombre de alguna doctrina o de algún sentimiento, unión que se hace en momentos de suprema angustia para el país, con el propósito de salvar a la Patria, a la sociedad y a la civilización de la anarquía disolvente y destructora, señoreada de su suelo?)

Han cumplido ustedes el más sagrado de los deberes. Continúen la cruzada emprendida que ha de alcanzar, seguramente, el triunfo de la causa nacional. Pongamos todos nuestra confianza y nuestra obediencia en la legión esforzada que con su caudillo al frente está heroicamente indicando una nueva era en la historia de España y aguardemos la hora de la paz, para reconstruir una Patria, una Nación y un Estado nuevos, sobre los cimientos de nuestra tradición en lo que tienen de eterno y sobre los principios que la civilización ha elaborado en lo que tienen de humano, para la realización de la justicia social, sin la que no puede haber fraternidad entre los hombres ni paz entre los pueblos.

Yo lo contemplaré desde la cumbre de mis años, con el corazón puesto en nuestra patria y el pensamiento en la República, que ha debido y podido ser, y será algún día, el gobierno de los mejores elegidos entre los buenos de la Nación, organizada conforme al derecho nuevo que está transformando el mundo.

Mi aprobación si la necesitan ustedes, y un fraternal abrazo de su afectísimo amigo.—A. Lerroux.
(Es copia).

Ha quedado disuelto el partido político de Acción Popular

SUS AFILIADOS SERAN AHORA MILICIANOS MILITARIZADOS

En el “Diario de Avila” se ha publicado, con los títulos que encabezan estas líneas, una amplia reseña de los actos celebrados en Zamora, con motivo de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en los nuevos locales de la J. A. P. de dicha ciudad.

En el Teatro Principal de Zamora, tuvo lugar un importante acto, en el que habló finalmente el jefe nacional de las milicias de la J. A. P., que, entre otras cosas, dijo:

“Lo que ahora importa es ganar la guerra y por eso Acción Popular aporta su grano de arena. Por designio del jefe nacional, don José María Gil Robles, Acción Popular no es más que una milicia. Como partido ha quedado disuelto desde este mismo momento, ya no tiene ni sombra de partido. Sólo es una milicia puesta al servicio de España. Sus milicianos de primera línea quedan sometidos al Código de Justicia militar y los de segunda línea tendrán las mismas obligaciones que la cartilla de la Guardia Civil impone a los miembros del Benemérito Instituto.

Acción Popular no guarda ningún rencor hacia ninguna milicia y con todos quiere vivir en paz y en armonía. Si alguno encontrase incompreensión o desprecio, que no haga caso y piense en el frente, allí donde todos son hermanos y donde está fundida la sangre de todos los milicianos, de todos los soldados.”

Resumiendo su información el periódico aludido, concluye con las siguientes palabras:

“Una jornada gloriosa para la J. A. P. fué la llevada a cabo el domingo en Zamora y la declaración rotunda de apolitismo, que marca la actuación de la organización en esta campaña.”

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Espinosa de los Monteros

LA GRAN PASCUA MORA

El mes de Febrero ha terminado; sobre el manto blanco que cubre montes y campos, nos dice adiós. Con él se fueron las fiestas de la Gran Pascua.

Desearía recoger en unas cuartillas la la estampa de los actos celebrados, pero no es fácil esbozarlos. Tres días ha vivido en esta villa la alegría de nuestros hermanos, los moritos, que parecen haber nacido para ayudar al caído y alegrarle con sus cantos y danzas. Nada ha perturbado las fiestas; la caballerosidad, respeto y cariño, han sido el lazo fortísimo e inseparable de estos valientes, buenos y decididos moritos, que más que amigos son auténticos hermanos. He de hacer destacar un caso, como muestra que refleja el concepto que tienen de la palabra empenada: Se celebra una fiesta, en la que Mohamed Asín toma parte; el calor sofocante, los cigarrillos y el alcohol, atolondran a nuestro Mohamed, que se retira a dormir sobre un diván, en el cual pasa la noche. A la mañana siguiente, recuerda que se olvidó de pagar el arreglo del reloj, y saliendo a la calle, pregunta a todo el que pasa, por el señor que arregla relojes. Dos horas de espera ante el eslabecimiento, para ver al dueño. Las persianas se levantan y Mohamed Asín se encuentra ante el dueño, y dice: ayer no pagarte, gastar dinero, y ponerme mucho malo; mi palabra valer más que una firma, tú estar tranquilo. En estos y otros rasgos, que se repiten con frecuencia, se lee la grandeza que sus corazones encierran.

Las fiestas de la Pascua fueron invitadas todas las autoridades. A las cinco de la tarde, en los locales de las escuelas graduadas, se servía la primera cena, que había de ser repetida en días sucesivos. La amplia sala, revestida con delicado gusto, lucía variadísimos colores en sedas y banderas. A sus lados, moros, soldados y paisanos, sentados en cojines, esperan la llegada de los jefes e invitados. La voz del alférez Alé Nama anuncia la llegada del comandante, que inmediatamente dispone que todo el mundo se siente.

La cocina mora ha dado suelta a todo su refinamiento; ya no queda nada por hacer. La víspera se sacrificaron gran cantidad de pollos, gallinas y carneros; estos últimos fueron asados en hornos especiales, fabricados

en medio del campo. En el centro de la sala, la mesa exquisitamente adornada, los comensales han dado principio al festín. Las copas de manzanilla chocan en el aire para saludar al «yen».

Los variados platos se suceden. Los «píñchitos», de sabor exquisito, son el principio del fin y sirven de entretenimiento hasta la llegada del «botregón», cuyo olor le delata.

Su aparición es agrida con grandes aplausos; el carnero, recién sacado del horno, es presentado entero, rezumando en grasa, despidiendo tal olor, que se olvidan los comensales de lo que anteriormente han engullido. Ni elogios ni frases especiales son capaces de describir este plato; calificarlo de estupendísimo no es suficiente. El té, preparado con todos los ritos y acompañado del anís, coñac y habanos, es el complemento del convite.

Los bñndis se suceden en árabe y en español. El comandante, en nombre de los concurrentes, y en el suyo, dió las gracias. Hizo resaltar el cariño que la buena España les profesa por su fidelidad y heroísmo demostrado en muchísimas ocasiones, y que él, en nombre de la Patria Española, les abráa una vez más bajo las banderas que guardan las tradiciones de los dos países hermanos. Las palabras del comandante fueron repetidas en árabe dando lugar a ensordecedores vívas a España y a Marruecos. El acto se cerró con el himno de los Legionarios y Falange Española de las JONS.

Las guitarras se dejaron sentir, acompañadas de danzas y cantos que culminaron en desbordante alegría. Resumen: una fiesta magna que perdurará siempre en los hijos de la villa, como recuerdo firme y eterno de la unión espiritual entre moros, soldados y paisanos. El Ayuntamiento de la villa hizo resaltar el alto honor que siente al tener en su compañía a estos caballeros militares, salvadores del prestigio nacional.

Querido lector: necesitaría más tiempo y espacio, para contarle la fiesta de las trincheras y parapetos; tan sólo te diré, que una cortina de humo cubre las líneas de fuego; están cotriendo la pólvora.

Alfonso de la Gandara

29, 2, 37.

La ofensiva marxista sobre Oviedo ha fracasado rotundamente

La cifra de muertos rusos pasa de cuatro mil y la de heridos de diez mil

(Def. corresponsal de la Agencia «Luz» en el frente de Asturias):

OVIEDO, 3 (recibida con retraso).— La impresión que dabamos en nuestra última crónica acerca de la actividad roja en el frente de Asturias, hoy tenemos que reformularla con hechos. La ofensiva marxista, que durante catorce días se ha desencadenado furiosamente contra Oviedo, ha fracasado rotundamente. Fué el primer objetivo del ejército bolchevique cortar por Grado la carretera de Galicia. Fracasaron en este intento, y entonces quisieron atacar directamente a la capital de Asturias.

Durante varios días, los ataques se sucedieron por el sector de Lugones y barrio de Buenavista. Grandes masas de mineros, apoyadas por tanques y aviación, fueron lanzadas contra las posiciones nacionales. Los ataques, dentro de su furia innegable, eran desordenados, y así todos ellos morían a pocos metros de nuestras trincheras.

Ya hemos calculado las bajas sufridas por los rojos en estos vanos intentos. Hoy, en que la ofensiva marxista está en los últimos estertores de su prolongada agonía, podemos afirmar sin temor a equivocarnos, que la cifra de muertos pasó de cuatro mil, y la de heridos de diez mil. ¿Qué obtuvieron del ataque directo sobre Oviedo? El mismo fracaso que cuando intentaron interceptar la carretera.

Ayer se registró un intento de los rojos. Fué por el sector de San Claudio. Cualquiera que conozca la topografía de los alrededores de Oviedo, sabe que San Claudio es un monte de alguna elevación, y como estaba fortificado por nuestras fuerzas era materialmente imposible de tomar. Sin embargo, la desesperación hizo que los mineros se lanzaran sobre esta estratégica posición. Tras varios intentos, tuvieron que desistir, dejando sobre el te-

rreno gran número de muertos, entre los que se encontraba el comandante del Batallón minero de Labiana, Julio Hlevia.

En el día de hoy, ha reinado en todos los frentes relativa tranquilidad. El tiempo no favorece los movimientos de tropas. Lluve sin cesar, y en las alturas ha nevado bastante. Sin embargo los rojos se lanzaron contra la posición denominada La Catalana, con gran lujo de artillería y tanques. Nuestras fuerzas, obediendo órdenes del mando, dejaron acercarse a los rojos hasta cincuenta metros de las trincheras, y entonces abrieron un mortífero fuego de fusilería y ametralladora contra el enemigo, que tuvo que volver las espaldas rápidamente, no sin dejar en el campo ureata y ocho muertos que ni siquiera se preocuparon de recoger.

En los demás sectores no hubo novedad alguna. Tan sólo tenemos que señalar la muerte de un soldado gallego en el hospital de Sala, a consecuencia de heridas recibidas en la posición anteriormente mencionada. Por cierto que la muerte de este soldado ha sido ejemplarísima. Poco antes de espirar, escribió a sus familiares la carta que transcribimos:

«Que ¡dios todos! No específico porque para mí sois igualmente queridos. Tú, mamá, y tú, madrina, sois las dos que merecís, no este dis-tusto, que no puede serlo, sino el orgullo de dar vuestro hijo por Dios y por la Patria. Una y otra pasad por mi imaginación. Sólo siento que no puedo abrazaros, y veros; pero a los que creemos nos queda la esperanza de vernos en la otra vida. ¡Vivan las madres valientes! ¡Arriba España! Paco».

LOGOS

LECTOR ASIDUO DE LA PRENSA NO LA DESTRUYAS UNA VEZ LEIDA, LA PATRIA TE LO RECLAMA.

Edición de las ocho de la noche

DESDE VILLARCAYO

HOMENAJE A UN MILITAR

No podía faltar en las circunstancias actuales la imitación por milares burgaleses, de las gestas de aquel inolvidable Ciudad Campador y así vemos que donde gisa o manda un burgalés en los campos de batalla, se suceden acontecimientos que recuerdan el heroísmo de aquel guerrero.

Me he de referir solamente a uno de tantos burgaleses defensores de esta querida Patria, que es el teniente coronel don Luis Moliner, jefe de una de las columnas que operan en el norte de su provincia natal.

Este sector norte de la provincia es uno de los más importantes de los frentes de batalla, por tener enfrente a los anti-españoles vascos y santajudinos que, acorralados, no tienen más salida que la que pudieran abrir en las líneas defensivas que manda el señor Moliner, como se ha demostrado en sus intentos de ataque en la parte del Cruce y Espinosa de los Monteros, en los días 2 y 6 de Diciembre, en los que el enemigo, se lanzó a romper nuestras líneas, defendidas por un puñado de patriotas, que mandados por el señor Moliner rechazaron el ataque de una manera audaz y brillante, dando como resultado el que a las pocas horas del primer combate, se le recogieron al enemigo 195 cadáveres, con tres cañones blindados, calculándose que solamente en este combate, hicieron nuestros bravos combatientes más de 500 muertos al enemigo. No fue menor la victoria obtenida el día 6 en otro desesperado ataque enemigo, que creyendo seguro el triunfo, pensaba llegar al mismo día a tomar café a esta villa, para continuar en paseo por ella hasta Burgos.

Todos estos éxitos solamente se deben a la acertada dirección de un jefe que, acordándose de que es burgalés, no le arredra nada por muy difícil que sea la empresa, porque tiene valor, heroísmo, inteligencia, y, sobre todo, patriotismo, y es a las virtudes que influyen en sus combatientes, hacen que todas sus intenciones sean éxitos.

Como reconocimiento a sus claras condiciones de mando, han querido los Ayuntamientos de esta zona, honrar a este jefe, haciéndole un sencillo homenaje: sencillo y pequeño en lo material, pero grandioso y profundo en el sentir de todos los que vemos salvado este pequeño trozo de tierra española y castellana, merced a la defensa del señor Moliner.

Este homenaje ha consistido en un banquete, al que ha habido necesidad de limitar el número de comensales y admiradores, ya que son varios centenares los que ansiaban mostrar su admiración hacia este valeroso militar.

En el banquete tuvo ocasión de saludar a la mayoría de los jefes y oficiales de la columna, que han venido a manifestar una vez más sus respetos y subordinación a su jefe.

Han asistido representaciones de todos los Ayuntamientos de esta región, que reconocidos a la labor desarrollada en todos los órdenes por el señor Moliner, ya que ha sabido dar normas para la buena administración de los pueblos, han querido seguir la iniciativa del jefe de esta villa, de mostrar su admiración y reconocimiento al salvador de esta zona.

A los postres dirigió la palabra don Enrique Bienes, alcalde de esta villa, haciendo resaltar muy acertadamente la gran figura militar del señor Moliner, y recordando a los asistentes sus continuos éxitos al frente de su columna, dedicando párrafos al sentimiento patriótico que anida en los corazones de sus subordinados, haciendo un bosquejo de la forma en que se libró Villarcayo de las garras marxistas, merced al arroyo de la Guardia civil de Medina de Pomar.

A continuación, habló un falangista en nombre de F. E., quien con gran elocuencia analizó el significado de la conducta militar del homenajeado, haciendo ver sencilla y claramente la gran consideración y estima hacia el bravo militar.

Por último, se levantó a hablar el señor Moliner y, como siempre, no pudo ocultar su acendrado patriotismo. Con frases cariñosas y con el corazón castellano en la mano, agradeció vivamente el homenaje, que tras pasaba gustoso a sus oficiales, soldados y milicias, que están demostrando en todo momento la unión de su sangre a su Dios y a su Patria, para lo que no vacilan en ofrecer su vida en beneficio de esta España inmortal.

Hizo un síntesis de la preparación del movimiento salvador, exponiendo las dificultades inmensas con que tropezó el alto mando para emprender la busca de la auténtica España, e hizo resaltar la ayuda de la Provincia, unida a las condiciones de mando del Generalísimo Franco, a cuyas virtudes se debe el triunfo próximo y definitivo sobre los servidores de Moscú.

Terminó el señor Moliner vivamente emocionado y dando vivas a España, al general Franco y al ejército y milicias. Las felicitaciones que recibió se multiplicaron, sucediéndose por espacio de mucho tiempo, como admiración y reconocimiento a su acertada actuación.

Entre los asistentes al acto, figuraban la esposa del homenajeado con sus lindas hijas, sus hermanos y tíos, la marquesa de Valdeiglesias, el señor Valero, el jefe provincial de F. E. señor Andino, con distinguidas personas del fascismo, y otras señoras y señoras de distintos lugares; también vimos representaciones de las autoridades civiles, judiciales y eclesiásticas de esta zona, haciendo un total que no bajaría de 250.

Durante el banquete nos entretuvo deleitándonos con sus elegidas piezas, la banda municipal, que dirige el maestro José Castro, y terminó el acto con el entusiasmo propio del que tiene el triunfo seguro.

El cronista, por su parte, se adhirió de todo corazón a este merecido homenaje y pide a Dios siga aumentando los patrióticos descos del teniente coronel señor Moliner, que no son otros que los de conquistar todo el terreno de la auténtica Castilla.

¡Arrriba España!

¡Viva España!

FRANCISCO MARTINEZ Villarcayo 28 Febrero de 1937.

“La Estrella” SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Esta Sociedad ha establecido la Dirección provisional de la misma en Avila, calle de Tomás Pérez, número 10, desde donde atiende al desenvolvimiento de su negocio en todo el territorio liberado.

Su director en Burgos: Don J. Francisco de la Bodega Gil, Calle del Padre Diego Luis de San Vitorés, 3.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 1 de Marzo de 1907.

Ayer terminó en la Audiencia el juicio por jurados seguido contra José Trespaderne Matute, que en 29 de Junio de 1905, en el camino de Atapuerca de Olmos, dió muerte con unas tijeras a Mariano García (a) Ranchas, cuando este, en unión de otros tres jóvenes, apedreaba e insultaba a aquél.

El procesado fue condenado a un año de prisión correccional.

—Hoy ha cumplido cien años de edad, nuestro convecino don Angel Cuellos.

—Se ha concedido permiso a los mozos del barrio del Hospital del Rey para celebrar bailes los días 1, 2 y 3 del actual.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 2 de Marzo de 1907.

Esta mañana ha terminado el juicio por jurados, seguido contra Ambrosio Cámara y Juan Diez Heras, los cuales dieron muerte en la noche del 9 de Marzo de 1906, en el pueblo de Santa Cruz del Valle a Julián Córdoba.

Ambos procesados fueron condenados a 18 años de prisión temporal.

—Esta tarde se ha reunido el comité del partido liberal burgalés, con objeto de elevar al señor Moret un mensaje, reconociendo su jefatura.

Crónica judicial

SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villarcayo, que se ha seguido contra Félix Fernández González se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de hurto, de que fue acusado, con declaración de las costas de oficio.

Cómo se libró Mallorca de la tiranía marxista

LA OBRA ADMIRABLE DEL CORONEL GARCIA RUIZ.— EL GENERAL GODED SE UNE AL MOVIMIENTO SALVADOR.— EN UN MES, DIECINUEVE BOMBARDEOS AEREOS.— LA EXPEDICION DE BAYO.— LA HUIDA DEL PINTORESCO «GENERALITO» ROJO

La obra admirable del coronel García Ruiz

Cuando el jefe del Estado ocupaba la Comandancia Militar de Baleares, de entonces datan las admirables defensas de estas islas, tuvo un colaborador brillante en el hoy coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz.

El Generalísimo conocía bien al ilustre ingeniero, cuya valía había tenido ya ocasión de contrastar cuando ambos servían en Africa, y en el Estado Mayor Central, en los días que era jefe del mismo el inolvidable general Weyler.

El malogrado Goded hizo del coronel García Ruiz, su hombre de confianza. Juntos acometieron la ardua y peligrosa empresa, de entonar el Poder el Frente Popular, de evitar que éste entodazase y destruyese el Ejército en las Baleares. ¿Cómo olvidar aquella su actuación tan valiente y patriótica, en el aniversario de la República de los males de España, cuando lograron imponerse a todo un populacho ebrio de odios y convencenado por doctrinas anarquistas, al que habían azuzado contra ellos las otras autoridades, masónicas y marxistas!

El general Goded se une al movimiento salvador

El Ejército de Africa había iniciado el movimiento redentor de España. El general Goded, en la mañana del 19 de Julio, hizo proclamar el estado de sitio en Palma de Mallorca y todo el territorio balear. Inmediatamente, nuestras tropas se apoderaron del Ayuntamiento, donde murieron un oficial y un falangista, víctimas del ataque trágico de unos marxistas; del Gobierno civil, que tomó sólo un capitán de Caballería, el cual hizo prisionero al gobernador, el mal periodista Antonio Espina, quien estuvo a punto de morir de sed; y la Casa del Pueblo, frente a la que se emplazaron dos cañones del siete y medio, bastando su presencia para que los rojos huyeran cobardes, vergonzosamente, hasta tirándose por los balcones.

Aquella misma mañana, el general Goded se despedía de su Estado Mayor, con unas palabras que tienen la grandeza de la sencillez.

—Soldados, os dejo. Marcho a un sitio de mayor peligro. Pero me voy tranquilo porque sé que sabréis defender a esta Mallorca que tanto quiero. Pronto se remontaba en un avión, no con rumbo a Valencia, donde se hallaban sagrados compromisos, sino en dirección a Barcelona, obligado en el mismo momento de partir al cambio de ruta, por apremios desesperados de los conjurados de la guarnición de la capital catalana, infamemente vendidos por los Aragunes, Llano de la Encarnación.

El mando militar se lo confió antes de salir para Barcelona, donde iba a caer en morir glorioso de la Patria, al coronel de Infantería señor Díaz de Freijo, interinamente, hasta que arribase de Menorca el general Bosch—por desgracia no pudo llegar; allí le hicieron prisionero las hordas marxistas, asesinándole luego también ignominiosamente;— y el Gobierno civil se lo reservó para su amigo entrañable el entonces teniente coronel García Ruiz.

El que prevía la necesidad en Mallorca de que se levase a cabo, desde el Gobierno civil una intensísima labor de policía política y social y de saneamiento españolista, y comprendía también que sólo podría realizarlo el ingeniero militar señor García Ruiz.

En el interior de la Isla, había mil ochocientos hombres juramentados, para formar una columna, que debía unirse a las que bogasen de Cataluña; pero no lograron su criminal propósito, se quedaron sin servir los fusiles engrasados que para armarlos traían los piratas de Bayo, porque ya estaban casi todos detenidos cuando éstos desembarcaron.

En un mes, diecinueve bombardeos aéreos

Mallorca sufrió mucho con los ataques aéreos, pues desde el 23 de Julio hasta el 23 de Agosto, Palma resistió 19 bombardeos por aviones catalano-mallorquines, habiendo alcanzado varios de ellos a importantes pueblos de la isla, y sólo cesaron, acreditando la villanía y la falta de valor de los rojos, en cuanto llegaron allí «cazas» y cañones anti-aéreos nacionales. El coronel García Ruiz logró que no se deprimiese mucho la moral de los mallorquines, pese a tan repetidos e intensos ataques aéreos, merced a lo rápida y acertadamente que preparó refugios, y a la serena calma que exigía de la cultura y del civismo de todos, en correspondencia al hermoso ejemplo que él siempre daba.

La expedición Bayo

Radio Barcelona, anunciaba que los catalanes marxistas se disponían, en una sensacional excursión marítima, a conquistar Mallorca.

El 15 de Agosto fechaba en Mahón un pintoresco documento dando las prevenciones necesarias para el éxito del anunciado desembarco, el jefe de las fuerzas expedicionarias, capitán Alberto Bayo. En ese documento, con un cretinismo y una megalomanía que asombraba, decía Bayo frases tan rebuscadas como ésta: «España entera y el mundo nos observan. Que nuestra conducta como combatientes y como ciudadanos no tengan nada de que arrepentirse».

En efecto, al filo de la madrugada del día siguiente en Porto-Cristo, el puerto de Manacor, en el extremo occidental de Mallorca, desembarcaba la «Columna Baleares». Eran unos ocho mil hombres, con cuatrocientas milicianas, todos uniformados con gorro rojo, camisa azul claro con una estrella roja sobre el pecho, y pantalón azul más oscuro; dotados del mejor y más moderno armamento, con cañones de gran alcance y protegidos por los hidros de Barcelona y Mahón, iban mandados por el citado capitán Bayo, que tenía como segundo jefe a un tal Zapatero.

Los expedicionarios, no obstante su abrumadora superioridad numérica, y de elementos combativos de toda clase, sólo pudieron establecer un frente de unos 14 kilómetros de largo por 6 de profundidad, entre Porto-Cristo y San Servera. Es que los mallorquines se defendían como leones, cumpliendo en arroyo los legionarios del Tercio Jaime I con todos los elementos militares, y éstos con las milicias ciudadanas, requetés y falangistas. Y así iban irrascurriendo los días hasta el 1 de Septiembre, entre continuos actos de heroísmo, es cierto, de los nuestros; pero con las tropas de Bayo en la isla dominando la ciudad parte de ella y constituyendo una terrible amenaza para Palma y lo restante.

Fue entonces cuando se designó jefe de las operaciones al coronel García Ruiz, quien inmediatamente, con el mayor secreto—¡qué buenos espías tenían los marxistas!—planzó la reconquista de «San Corp». Fue un bombardeo de todo el frente, pero más intenso en la importante posición que se proponía tomar. La sorpresa del enemigo fue completa; tembló luyendo la desbandada, dejando abandonados numerosos muertos, heridos y prisioneros y mucho material de guerra.

Lo curioso es que si se retrasa un poco la toma de «San Corp», ésta hubiera sido ya casi imposible, pues pronto llegaron a San Servera, el acorralado «Jaime I», y el crucero «Libertad», a quienes ordenó Bayo un intenso bombardeo, que ya no produjo el efecto apetecido sobre la tan importante posición recién conquistada.

El capitán Bayo, después de fusilar a los que mandaban «San Corp», todavía intentó su reconquista, a lo que se opusieron su fuerza favorita, el regimiento de Mahón y las milicias, que hasta ese momento mejor habían batido a las de la F. A. I.

La huida de pintoresco «Generalito» rojo

Loco por su derrota, Bayo reembarcó a sus hombres, no esperó ni siquiera un refuerzo de mil cuatrocientos hombres que llegaban en el vapor «Mar Negro», y, en su cobarde huida, allí abandonó cañones, ametralladoras, fusiles, hidro-aviones, barcas, lanchas, botes, autos blindados, material sanitario, víveres... todo por valor de unos diez millones de pesetas. En sólo tres días con algo más de tres mil hombres, el entonces teniente coronel García Ruiz, barria toda la isla de la cañallá comunista, obligada a huir a los ocho mil piratas de Bayo, quien en macabra ironía, todavía felicitaba a los fugitivos por «su valor insuperable no igualado en la historia».

Contrasta con la modestia del coronel García Ruiz, que así habló con motivo del homenaje popular que le tributó la agradeidísima Mallorca:

«...como la Divina Providencia que en el frente de Porto-Cristo-San Servera, me toara mandar las fuerzas que derrotaron a los rojos, librando a Mallorca de la pesadilla marxista que durante 21 días sufrió esta bendita tierra. Todo esto se consiguió por lo sagrado de nuestra causa, por la disciplina y alto espíritu de las tropas, milicias y Falange, por nuestra valiente aviación; por todo esto, y no por unos méritos de que carezco, conseguimos derrotar a los rojos en Mallorca».

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 3

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, Castrillo, J. Bravo, Fuente, Domingo, Rodrigo, Eguigaray, D. Oyuelos y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Pasó a la Comisión de Agricultura, una moción del señor presidente, proponiendo bases para la repoblación forestal de los terrenos de la Brigada.

Dicho señor, con relación a este asunto, manifestó que continuando sus gestiones, habían sido abietas de momento más de 4.000 hoyas, y que estaban preparados los pines para su plantación.

Dar las gracias a don Eusebio Unzueta, párroco de Villanueva de Telsa, por el donativo de seis pichones que ha hecho con destino a los heridos hospitalizados, y a la Cruz Roja Española, por el envío de 24 pares de calcetines, 12 jerseys, 12 bufandas y 12 camisas correspondientes a los mismos.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital provincial.

Se da lectura de una instancia de don Ramón de Subrá, barrio de Abella, solicitando la cesión de unos terrenos y edificio de la antigua Granja Agrícola para establecer la industria del criado y preparación del lino y del cáñamo en las condiciones que señala.

Se acuerda que pase a informe de la Comisión de Agricultura, a la que se unirá a este objeto el vocal señor Eguigaray, y que se le traslade al Excmo. Ayuntamiento, como dueño de los, en unión de la Diputación, de dichos terrenos.

El señor presidente hizo presente que en unión de varios diputados, había visitado al Visir de Marruecos, con mo-

tivo de su llegada a esta capital en el día de ayer. Queda enterada.

También manifestó que había enviado al generalísimo Franco un telegrama felicitándole por el decreto dictado, restableciendo como Himno Nacional la antigua Marcha Granadera y declarando cantos nacionales los himnos de Falange, Requeté, Legionarios.

Se acuerda aprobar la determinación adoptada.

Autorizar a don José Alvarez, de Revilla del Campo, para ejecutar obras contiguas a la carretera provincial.

No haber lugar a la reclusión en un manicomio, por cuenta de los fondos provinciales, de Paulina Santa María, de Villanueva.

Hacer entrega a Félix Pérez, de Burgos, de su hijo Alfredo, asilado en la Casa de Caridad.

Idem, ídem, a Concepción Gutiérrez, de Cardañimeno, de su hijo Antonio.

Idem ídem a Juliana Velasco, de Burgos, su hijo Luis.

Idem ídem, a Julián Martínez, de Manciles, su hija María Dolores.

Aprobar la distribución de fondos, por el mes actual, importante 402.510 pesetas.

Idem ídem, varias cuentas y facturas.

Expediente sobre pago de Derechos Reales de los bienes de personas jurídicas de los pueblos que tienen depositadas sus suscripciones en la Diputación.

Se acuerda abonar dicho impuesto, sin perjuicio de resarcirse en su día al hacer efectivos los intereses, y abonar la diferencia de sueldo de la situación de excedente a activos, correspondiente al mes de Diciembre, al capellán de la Beneficencia don Mariano Herrero Navas.

Los torpes manejos del Frente Popular francés en Marruecos

El Gobierno nacional español, ha dirigido una nota a las potencias signatarias del acta de Algeciras, denunciando los manejos llevados a cabo en la región fronteriza de los protectorados de España y Francia en Marruecos, con el propósito de producir alteraciones en el Marruecos español, que permitan a las autoridades del Marruecos francés, so pretexto de restablecer el orden y evitar el peligro del contingente a sus cañales, invadir nuestra zona, violando de este modo todos los convenios internacionales en vigor, y creando una peligrosa situación para la paz de Europa.

Fracasados los repetidos intentos de perturbación, por la lealdad del pueblo marroquí hacia España y a las autoridades indígenas, se recrudecen en estos días las maniobras y campañas orientadas a provocar un levantamiento en nuestras «cañales», se concentran armas clandestinamente en las zonas de Uazan y Buxel, con el propósito de encaminarlas hacia la región de Xanen y en Gueznaya, con vistas a la región de Alhucenas. Al propio tiempo se llevan a cabo concentraciones de fuerzas militares francesas en la frontera de los protectorados, que realizan de este modo una acción coactiva sobre los indígenas fronterizos y contribuyen a mantener en ellos el espíritu de intranquilidad y desasosiego.

No obstante la respuesta adecuada que habíamos de dar a cualquier intento de agresión en el territorio de nuestro Protectorado Marroquí, constituye la conducta de las autoridades del Frente Popular francés, una flagrante infracción del espíritu y de la letra de los convenios de 30 de Marzo y 27 de Noviembre de 1912, que garantizan a Francia y a España el establecimiento de la paz y tranquilidad de Marruecos. Estando una y otra en peligro inminente, con grave daño para el pueblo protegido y con la consiguiente trascendencia para la paz de España y statu-quo del Mediterráneo occidental, el Gobierno nacional de España se ve en el trance de acudir a las potencias signatarias del acta de

Algeciras, que a pesar de los tratados ulteriores, sigue siendo la base esencial sobre la que reposa el régimen internacional de Marruecos, para que nombre con toda urgencia una comisión internacional que visite nuestra zona, compruebe sobre el terreno la paz y tranquilidad de que disfruta el Protectorado español, y recoja las pruebas de los manejos aludidos, evitando de este modo que en el Protectorado francés, y en la zona tangorina se aprovechen aquellos por la política comunista que a través del Gobierno de esta filiación, amenaza la paz del mundo.

El Comité de no intervención de Londres, que tanto se interesa por la paz de Europa, no dudamos tomará determinaciones urgentes, para cortar tan criminales maniobras, contrarias a la razón de la presencia de Francia en Marruecos y al pacto de no intervención en los asuntos de España.

Salud de las Señoras! APIOLINA CHAPOTEAU CURA DOLORES MENSTRUALES SUPRIME LOS TRASRASOS EN TODAS LAS FARMACIAS

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEZEAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Doctor del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco. Teléfono 1084

RUIZ DE YEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecañal RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032 Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García-Inós Médico del Hospital de Borriqueros APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA GORTA - DIATERMIA

Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1499

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular: de 11 a 3 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

Cervantes, S. A. Compañía Española de Seguros ESTA COMPAÑIA SE COMPLACE EN PONER EN CONOCIMIENTO DE SUS ASEGURADOS, RENTISTAS Y ELEMENTOS TODOS DE SU ORGANIZACION, QUE HA ESTABLECIDO, CON CARÁCTER PROVISIONAL, SU DIRECCION GENERAL EN BURGOS, CALLE DE LA PALOMA, NÚMERO 11, A CUYAS SEÑAS DEBEN DIRIGIR TODA SU CORRESPONDENCIA

¡MAESTROS! NUEVA ENCICLOPEDIA ESCOLAR, por Félix Martí Alpera, grades primero, segundo y tercero. Ediciones religiosas. Aprobadas por la Autoridad eclesiástica. LA NUEVA EMOCION DE ESPAÑA, por Manuel Siurot. PRECIO: 3'50 pts. Hijos de Santiago Rodríguez: Editores :: BURGOS INGRESO EN CORREOS Preparación dirigida por D. JUAN AYALA, Jefe de Negociado de Correos EN LA ACADEMIA COMERCIAL SANZ PASTOR, 13 - 1.º. TELEFONO 1463 - BURGOS Otras preparaciones: CONTABILIDAD, BACHILLERATO, COMERCIO, CÁRRERA DE DERECHO, etc., etc.

Noticias locales

En la tarde de ayer, tuvo la desgracia de caerse en su domicilio. La niña de 5 años, Sinaíta Pucme Albasola, llevada a la Casa de Socorro fué curada convenientemente, arrojándose la fractura completa del fémur por su tercio inferior.

TIENDA AILO.— Raciones suministradas ayer, 816.

CAMISAS CABALLERO El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

A última hora de la tarde de ayer, el automóvil Bu-4-631, atropelló al niño Antonio Venero, de cinco años de edad, que resultó con heridas contusas en la frente y pie derecho, de lo que se le curó en la Casa de Socorro.

QUINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta

MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

Noticias de la División

VISITAS

El general López Pinto, jefe de la Sexta División Orgánica, ha recibido en el día de hoy la visita del general Príncipe.

Vacante por defunción

Se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa de Contreiras, con la dotación de cinco treinta fanegas de trigo anuales, pagadas en el mes de Septiembre, casa, leña y tres mil pesetas de titular y gratificación, pagadas del presupuesto municipal.

Los solicitantes pueden dirigirse a esta Alcaldía. Contreiras 2 de Marzo de 1937.—El alcalde, Manuel Hortigüela.

PATENTES Y MARCAS

Para su registro en España y en todas las naciones del mundo, diríjanse al agente oficial de la Propiedad Industrial, D. RODOLFO DE LA TORRE ROBILLO, que inmediatamente dejará sus derechos amparados por la ley.

Oficinas: Fernández y González, 22, SEVILLA

Anuncios económicos

UNIONBIDAS

SE VENDE despacho. Isla 5, tercer. Horas: nueve a once y de dos a cinco.

ARRIENDOS

PANADERÍA. Se arrienda en la calle de Las Tahonas, número 11, con amplios locales y sus enseres para la industria. Informes, Maximino Carcedo, calle del Hospital Militar, número, 4.

SE ARRIENDA un molino harinero. Para tratar, con Perpetua, Santibáñez del Val.

COLOCACIONES

SE DESEA matrimonio sin hijos; viuda con una o dos hijas o señoras, bien presentada, para estar al frente de una industria. Informes, San Pablo, 7 (El Sótano), de siete a nueve y media.

OFRECESE mecanógrafa con conocimientos taquígrafa, para oficina o casa analoga, buena letra. Sombrerería, 15, comercio.

APRENDIZ se necesita en Fotografía Nueva. Preferible con conocimientos.

REFOCADORES competentes con buenos informes. Se necesitan en Fotografía Nueva.

AGENCIA GOMEZ se encarga de administraciones y habilitaciones. Duque de la Victoria, 4.

CHICO que sepa algo de mostrador y un botones, hacen falta, en el Bar Numancia.

SE NECESITA aprendiz en la barbería higiénica. Calera, número, 5.

SE NECESITA un dependiente en el despacho de carnes de Wenceslao Rodríguez, Carreteras, 11.

TRABAJOS de oficina, secretaria, etc. persona formal, conociendo idiomas, mecanografía, se ofrece. Informes, esta Administración.

OCASION: Se venden dos vacas jóvenes, de raza tudanca, o se cambian por una vaca. Para tratar, en Villasantino, Vicente Muñoz.

HUESPEDES

DESEO piso con baño, con o sin muebles, para tres personas. Ofertas, a esta Administración, F. H. V.

DESEARIA buena habitación para matrimonio, baño, preferible calefacción. Informes, esta Administración, número, 1.

NODRIZAS

SE OFRECE para criar en su casa, leche de dos días, Anastasia Cuende. Santa Clara, 21, cuarto.

PERDIDAS

PERDIDA reloj de oro y pulsera, perdido entre Casa del Cordón y Rimbombín, de 13.40 a 13.60 horas. Gratificación, señor Moral, Casa del Cordón.

Notas de la Alcaldía

Con el fin de formar definitivamente el Padrón de Socorridos o familias con derecho a auxilio, la Alcaldía pone en conocimiento de todo el que se halle comprendido en alguno de los siguientes casos:

a) Niños huérfanos de padre y madre.

b) Hijos de viuda, siempre que sus ingresos por todos los conceptos no alcancen a dos pesetas diarias.

c) Hijos de viudo, o matrimonio que no tenga un ingreso superior al señalado en el apartado b).

d) Sexagenarios o impedidos sin recursos, y

e) Viudas cuando sus ingresos no sean superiores a los del apartado b), que a partir de mañana y hasta el día 15 de los corrientes, podrá pasarse por el Negociado de Beneficencia de la Secretaría Municipal, durante las horas de oficina, a recoger los padrones que han de llenar y suscribir y una vez cumplidos estos requisitos, los devolverán a dicho Negociado.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRUYES NINGUN PAPEL.

Donativos recibidos para los habitantes de Málaga:

Don Antón de Diego, 24 latas de escabeche.

Don Elías Benito del Valle, 6 jerseys de señora.

Don Federico Cerda y Cerda, una mantita, dos sábanas, dos fundas, dos camisas, dos calcancillos, cuatro toallas, dos pañuelos y tres cuellos.

Doña Gaudencia Arlanzón, un saco de patatas.

Doña Eladio Temño Rebollo, 21 kilos de garbanzos y 5 kilos de miel.

Granja Avícola "María Luisa"

Calle de la Magdalena VITORIA

Leghorn blanca y Rhode Island roja. Huevos de incubar y polluelos recién nacidos.

PERROS GUARDIANES

Anoche, en Avenida

Función de gala en homenaje a Alemania

ASISTIERON DOS CONSEJEROS DE LA EMBAJADA, QUE RECIBIERON COMO TRUFA DE HOMENAJE DE FALANGE, UN SENCILLO PERGAMINO

Acto final del programa, organizado por la Falange Burgalesa como homenaje a Alemania, fué la función de gala celebrada anoche en el Teatro-Cine Avenida y que resultó de una brillantez extraordinaria, tanto por el magnífico espectáculo que ofreció el elegante salón, como por la presencia entre éste, de todas las autoridades de la ciudad.

A las siete llegaron al mencionado Teatro la sección de gastadores, banda, música y fuerzas de la Falange, portadora de las banderas nacional y roji-negra, junto a las cuales figuraban la alemana y de los demás países amigos nuestros.

Su paso por las calles fué acogido con cariñosas demostraciones de entusiasmo, que culminaron a la entrada del Avenida, donde ya se agolpaba gran cantidad de público, que poco después llenaba hasta los techos, sus elegantes salones.

En éstos destacaban grandes banderas de los pueblos moralmente unidos a nosotros, y en la boca del escenario se veían las banderas nacional y de Falange, tendiendo en el centro, el águila imperial con la cruz gamada.

ENTREGA DE UN PERGAMINO

Momentos antes de comenzar la velada, llegaron al Teatro-Cine Avenida, los consejeros de la Embajada alemana cerca del jefe del Estado español, señor Krüger y Dr. Schmidt.

Fueron recibidos por el jefe nacional de Prensa y Propaganda, Vicente Cadenas; jefes provincial y local de la Falange, Andino y Conde; jefe provincial de Prensa, Izquierdo, y otros directivos de la organización, que acompañaron a las personalidades germanas hasta el palco que habían de ocupar durante el acto, y en el cual se situaron acompañados del camarada Andino.

Este, en ceremonia sencilla en extremo, hizo entrega a los delegados alemanes de un pergamino, obra de un falangista burgalés, en el cual, entre escudos imperiales y notas de artística originalidad, se expresaba el testimonio de homenaje de F. E. de las J. O. N. S., hacia el noble pueblo germano que, con Italia, ha sabido erigirse en firme valladar contra el bolchevismo.

Los consejeros de la Embajada alemana, agradecieron, en frase emocionada, el rasgo de la Falange burgalesa, a la cual dedicaron palabras de aliento para su patriótica labor.

SIGNIFICADO DEL ACTO

Como iniciación de la función de gala, habló el miembro de la Sección de Prensa y Propaganda, Porres.

Explicó el significado del acto que se celebraba, que no era sino un homenaje sencillo, comprensivo y cordial, a la paz que razonado por el victorioso recorrido de Alemania y España, sobre idénticos dolores y parecidos trabajos y penalidades.

Tienen análoga geografía de recuerdos y de vínculos que les unen por la lucha y por la historia, y de ellos hace la Falange solemne exaltación en acto de hermandad acentuada.

Habla del espíritu conquistador y misionero de los Caballeros de Cristo, Caballeros de la España del Haz Imperial y dice que cuando nuestros padres entraron a sus muros, nos enterraron en un Imperio, para sojuzgarnos a un imperialismo extraño.

El deshonrar, el crimen y la improbidad se hicieron gobernantes. A la ingenuidad vergonzosa de malvadas teorías extralías, unas cuantas no supieron oponer más que tímidos, imponiendo a la Falange un cerco de silencio.

Se nos enteró nuestra unidad de destino, nuestra dignidad española y se empobreció a nuestra España, que aparecía convertida por la codicia de minorías, envergada por la lucha de clases, con el privilegio del cupón. Sobre aquella paz de dudumbre, se alzó la voz de los "camiseros azules", para gustar al bolchevismo internacional y al burguesismo judaico, al de arriba y al de abajo, al rico y al pobre, al aristócrata, al estudiante, al obrero: España se hundió. ¡Arriba España!

Aquí está el contacto entre España y Alemania; tenemos un enemigo común al que hemos de dar muerte sistemática: el bolchevismo y al judaísmo internacional, cargado de dinero pero sin fé, y tenemos, también, una tarea semejante: recoger los restos de nuestros aliados imperiales, que es el sentido primordial de nuestra revolución nacional-sindicalista, a la que presta aliento el triunfo de la nacional-socialista alemana.

A los mismos males, por ello, las mismas soluciones, sin que por ello sacrifiquemos nuestra naturaleza de españoles. Ellos disfrutaron de la alegría del triunfo. Nosotros nos encontramos al principio del camino. Nos esperan jornadas difíciles, pero era dificultad es certeza de nuestro propio vigor.

Los sufrimientos nada nos importan, puesto que sabemos que la vida nada importa ante el bien de la Patria. Y al regreso de esas penalidades, una bandera roji-negra, con un haz en el centro, señalará el camino. Porque si rezamos a Cristo, si hablamos aún en español, es como ha dicho y escrito Hedilla: "Nuestra gran verdad agresiva y enérgica fué la que puso en pie a España. Ella, por nuestro empuje, ha cerrado el paso a la fuerza que quería dar el salto final sobre la presa aparentemente fácil de una España a punto de ser destruyda." Que nadie lo olvide—¡Arriba España! ¡Viva Alemania! ¡Arriba España!

Los vivos fueron estentóreamente contestados.

GOBIERNO CIVIL

PATRONATO ANTITUBERCULOSO

Recaudación anterior, 4.473,80 pesetas. Doña Luisa Ortega, 10 pesetas. Suma y continúa la recaudación pesetas 4.483.

PARA LAS NECESIDADES DE MALAGA

Recaudación anterior, 12.643,60 pesetas. Doña Romualda del Val, 15 pesetas; Ayuntamiento y vecinos de Aguilar de Bureba, 126,75; don Calixto Ballesteros, guardia civil retirado, herido en los sucesos de Octubre, 25; doña Luisa Ortega, 10; Ayuntamiento y vecinos de Quintanilla Sobresierra, 76,05; Ayuntamiento de Marmellar de Abajo, 24; Ayuntamiento de la capital, segunda vez, 763,50; doña Josefa Villareja Alvarez de Belbimbre, 25; Ayuntamiento de Barbadillo del Pez, 39,55.

Suma y continúa la recaudación, pesetas, 13.749,05.

COMISION DEL DIA DEL PLATO UNICO

Sentimos honda emoción patriótica al dar cuenta por medio de estas líneas, de la generosa y altruista conducta de la columna Esteban Infantes, del frente de Somosierra, que una vez más, en el día de ayer, hizo entrega en el Gobierno civil de la cantidad de noventa y siete resetas con veinticinco céntimos, producto del ahorro obtenido en la reducción de su comida el "Día del Plato Unico"; porque el proceder de esos patriotas, que el lado de esas penalidades propias de la dura campaña, saben trazar sus normas que deben seguirse por todos en la obra de la reconstrucción de España, es únicamente comparable al esfuerzo heroico y abnegado de las gloriosas generaciones que en los días luminosos de la Patria, fueron depositando los gérmenes de la grandeza de la Raza.

Ejemplos como el que señalamos, es necesario difundirlos, para ver si invitan a su imitación en la reafirmación de que con comedia y bienestar logrados por los que se batían en los frentes, no debe regatear ocasión ni medios, para coadyuvar con ardoroso empeño al mayor éxito de todo cuanto redunde en beneficio del resurgimiento nacional, que tanto anhelamos y por el que trabajamos, al lado del jefe del Estado, glorioso cáudillo, generalísimo Franco, todos los que en colaboración entusiasta aspiran a ver brillar en el bendito solar hispano, las rancias virtudes de una Raza que tan fecundantes fueron a través de los tiempos, y que quieren resucitar para continuar el rumbo de su brillante historia.

En este camino emprendido por los forjadores de la nueva España, del que tanto hemos de aprender todos, destaca otro rasgo del mismo alcance y significado, que igualmente se viene repitiendo en todas las recaudaciones y en la pasada con verdadera esplendidez. Nos referimos a la entrega hecha por el Regimiento de España número 5, Caballería, que en el día de hoy contribuye con la cantidad de quinientas pesetas con cincuenta céntimos.

La Patria agradece esos gestos altruistas de profundo sentido nacional.

La Comisión

MULTA

Contrasta con el patriótico proceder de la heroica columna Esteban Infantes y del regimiento de España, 5.º de Caballería, la mezquina conducta del veterinario de Busto de Bureba, don Ruperto Trabado, quien viene contribuyendo en todas las recaudaciones del DIA DEL PLATO UNICO con la irrisoria y ridícula cantidad de cinco céntimos, sin que los requerimientos amistosos de la Alcaldía, para evitarle a que contribuyese con cantidad que estuviese en concordia con sus medios de vida y posición social, hayan logrado que cambie de proceder, por lo cual, el excelentísimo señor gobernador, que no está dispuesto a tolerar semejantes faltas de patriotismo, le ha impuesto, con sanción, en el día de la fecha, una multa de quinientas pesetas.

OTRAS MULTAS

Por el señor gobernador civil han sido impuestas las siguientes multas: A don Marcellino Miguel Burgos, dueño de una imprenta de esta ciudad, 500 pesetas, por haber impreso en sus talleres hojas con subdivisiones para envolver caramelos, conteniendo a la vez versos inmorales.

A don Hilarión del Alamo Santa María, dueño de una fábrica de caramelos, sita en la calle de San Cosme, otras 500, por utilizar dichas envolturas en los caramelos.

Y a los dueños de kioscos, Ursino Bartolomé y Felipe Vallejo, 100 pesetas a cada uno, por vender los aludidos caramelos.

También ha sido multado con 75 pesetas, don Celestino Fernández, 75 domicilio en la calle de San Pablo, número 20, por no dar en la comisaría el obligado parte de dos huéspedes que tiene en su casa.

VISITAS

Han visitado hoy al señor gobernador, el jefe de los servicios civiles de Marruecos, la señorita de Cabanellas, el señor Aznar, de la Cruz Roja y el doctor Rufic Domínguez.

Alcaldía de Burgos

Por un plazo de diez días, a partir de la publicación del presente anuncio, se admiten ofertas en el Negociado de Sanidad, para la adquisición de las basuras existentes en la actualidad en el punto denominado "Las Fuentes Viejas"; las que se producen hasta el 31 de Diciembre del presente año, procedentes del barrio de las calles y plazas de la ciudad, y vecinos residentes en la misma; juntamente con las del Mercado de Ganados. Las ofertas pueden comprender la totalidad o parte de las basuras.

Burgos 5 de Marzo de 1937.—El alcalde, Manuel de la Cuesta.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Mariano, Víctor, Victorino, Perpetuo. CULTOS

SAN LESMES.— Novena al Santo Eccc Homo. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión en su propio altar. Por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, ejercicio de la novena, plática cuaresmal y cánticos a cargo del profesor de la Capilla de música de la Catedral.

El viernes, domingo y martes, se suprimirá la plática haciéndose el vía-crucis.

CULTOS DE CUARESMA

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).— A las seis y media de la tarde, rosario y plática doctrinal.

Predicará el M. I. Sr. Dr. D. Lorenzo Damascusa, sobre "Supertición.— Herejías modernas".

SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, rosario y vía-crucis.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circulars encargando la busca y captura de una mujer y un menor.

Diputación provincial.—Circular relacionada con el abono por los Ayuntamientos de las cantidades correspondientes a la suscripción del "Boletín Oficial".

Providencias judiciales.

Registro civil

DEFUNCIONES

María Josefa Melero y Añón, de Burgos, 2 años, Barriada El Empeñado, 1. Enrique Gómez Marín, de Burgos, 30 meses, Sanz Pastor 12. Fidel Sanz Aparicio, de Barbadillo del Pez, 6 meses, Casa de Caridad. Andrés Peña Sierra, de Montejo de Ercilla, 69 años, Hospital provincial. Manuel Miguel Esteban, de Castrillo de Murcia, 81 años, Casa de Caridad. Hilgita Alonso Jubero, de Esecobados, 48 años, Camino de Cortes, 2.

NACIMIENTOS

José Luis Arnaiz Pérez, Esperanza Castañeda Saneho, Pilar Moliner Ausin.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 757,8. A la una de la tarde, 759,2. A las seis de la tarde, 761,4.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 7,3. Mínima a la sombra, 0,0.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las ocho de la mañana, SW-0 m/s. A la una de la tarde, W-3 m/s. A las seis de la tarde, W-1 m/s.

Estado del tiempo a las once horas de hoy. Edición Salamancá.

Situación general: La corriente de aire frío que, procedente del NW, ha producido durante la noche una fuerte alza de presiones y en general mejora del tiempo, pero una nueva baja depresión situada en el Atlántico, producirá otra corriente de aire caliente, habiendo de contar de nuevo con aumento de nubosidad y emporcamiento del tiempo, principalmente en el Norte y Oeste de España, durante el día de mañana.

Predicción para la noche de hoy y día de mañana: Costa Cantábrica.—Al girar de nuevo los vientos hacia el Oeste, el tiempo será variable, pero con nubes de altitud media; habrá lluvias de poca importancia. La montaña estará despejada solamente hacia el Este.

Cuenca del Ebro y costa de Levante.—Casi despejado o nuboso, con nubes cumulonimbos, a más de 1.500 metros sobre el nivel del mar y con buena visibilidad.

Este de Salamanca.—Después de noche clara, casi despejada, la nubosidad será poco densa y fuerte neblina sobre el suelo en los sitios bajos. Durante el día aumentarán rápidamente y bajarán hasta los 1.500 metros sobre el suelo, llegando a formar una capa cerrada de Altes Estratos. Ligeras lluvias en las sierras y la visibilidad será de 20 a 30 kilómetros.

Cuenca del Tago y Esja de Mérida.—En general, noche clara y despejada, visibilidad de 30 a 40 kilómetros. En el curso del día, la nubosidad será creciente hasta cubrir como decimas de cielo y a unos 2.000 metros del suelo. No habrá precipitaciones.

Cuenca del Guadalquivir y costa del Sudeste.—Cielo en cantidad variable de nubes de estructura Strato-Cumulos, que podrán ir aumentando hasta cubrir unas cinco decimas del cielo y con alturas de 1.500 a 2.000 metros sobre el nivel del mar. No habrá lluvias. En la costa Sudeste, mañana estará todavía el cielo casi despejado y la visibilidad será de 30 a 50 kilómetros. No habrá peligro de nieblas durante la madrugada.

Norte de Africa.—Casi despejado o nuboso. Hacia el Este habrá algún chubasco aislado.

La isoterma de cero grados se hallará hacia los 1.500 metros. Los vientos altos serán de 300 a 330 grados y de 30 a 40 kilómetros por hora de velocidad. En el curso del día disminuirá la intensidad y mañana, de 250 a 270 grados, con la misma fuerza.

Burgos 5 de Marzo de 1937.—El jefe del Observatorio, ADOLFO M. BELOSO.

Subasta en Burgos

Cueros reses, vacunas, bucy ternera, que se celebrará el día ocho de Marzo a las cinco de la tarde, en la Cámara de Comercio.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Restaurant FORNOS

Probad mi condimentación y economía en el precio

Seréis clientes

Los que mueren por la Patria

DON CARLOS GIL DE AVILA Y DE AREVALO

Heroicamente, cubriendo de gloria en la última acción, como lo hiciera anteriormente en tantas operaciones en que tomó parte, ha encontrado la muerte en el frente de Oviado, el día 21 del pasado mes de Febrero, el joven y culto alférez de Infantería y capitán de requetés, don Carlos Gil de Avila y de Arevalo.

Perteneciente a familia de brillante historia militar y emparentado con el jefe del Estado, Generalísimo Franco, el joven oficial de nuestro Ejército supo en todo momento hacer honor al uniforme que vestía y actuó con gran heroísmo en su puesto de vanguardia en la defensa de la ciudad doblemente mártir de Oviado.

Con su actuación escribió páginas de relieve destacado en la gesta citada, y por último, llevando a las tropas que mandaba por el camino del heroísmo, fue el jefe que, en el momento oportuno, sabe dar el ejemplo dando su vida, en defensa de la Religión y de la Patria.

El homenaje póstumo que sus jefes le han rendido en emocionadas palabras, y los elogios que para su valiente actuación han escuchado sus familiares, les servirá de estímulo en la honda pena que les aflige.

Por nuestra parte, testimoniamos a los apreciables padres del héroe muerto, teniente coronel de Infantería, D. Carlos Gil de Arevalo, ayudante del general secretario de Guerra, y D.ª María de Avila, la expresión de nuestra condolencia, que hacemos extensiva a los hermanos y demás deudos del finado.

Junta provincial de Abastos

DE INTERES PARA LA INDUSTRIA CHACINERA

Discretando esta Junta Provincial de Abastos de 50 toneladas de arroz, procedente de importaciones de éste producto que recientemente fue concedidas, las cuales están destinadas a proveer las necesidades de la industria chacinera se pone en conocimiento de los industriales de referencia, que las cantidades de arroz que crean necesidades para su fabricación de embudados, pueden solicitarlas de esta Junta Provincial de Abastos hasta el próximo día 12 del corriente.

Burgos 3 de Marzo de 1937.—El gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

"LA LUCHA Y EL TRIUNFO"

La parte central del programa estaba constituida por la película alemana

El Gobierno francés prohíbe el viaje a España de los comisionados que iban a entregar una espada a Moscardó

AVION ROJO DERRIBADO CERCA DE TERUEL

ZARAGOZA.— Continúa el tiempo lluvioso en toda la región. Esto es causa de que la calma en todos los sectores del frente sea casi absoluta. Solamente hay ligeros escarceos de la fusilería y algún que otro disparo suelto de cañón. De no ser por esto, podría decirse que no había guerra en Aragón.

Sobre la línea de trincheras vuela de cuando en cuando la aviación. Ayer apareció un avión rojo que parecía venir en vuelo de exploración. Inmediatamente después de uno de nuestros cazas que se dirigió hacia el avión marxista. Este no hizo frente a su enemigo, sino que remontó el vuelo, tratando de desaparecer.

Nuestro cazó no le permitió proseguir tan propósito, pues, en una ardua maniobra, cortó la retirada al avión ruso, obligándole a entrar en la tralla. Esta fue corta y decisiva para nosotros. Pronto se vio entrar al avión rojo en barrena, yendo a estrellarse en el sector de Celada, frente a Teruel.

Inmediatamente salieron varios soldados hacia el lugar en que había caído el aparato enemigo, pudiendo comprobar que sus dos tripulantes habían perecido.

Recogidos los restos del aparato, fueron trasladados a Teruel, donde quedaron expuestos a la curiosidad del público.

Durante todo el día desfiló gran número de personas; para contemplar los restos del avión derribado.

EL GOBIERNO FRANCÉS PROHIBE EL VIAJE A ESPAÑA DE LOS QUE IBAN A ENTREGAR UNA ESPADA A MOSCARDÓ

PARIS.— «L'Echo de Paris» anuncia que el Gobierno francés ha prohibido el viaje a la España nacionalista, organizado por dicho periódico para el día 28 de Marzo, con el fin de entregar al general Moscardó, héroe defensor del Alcazar de Toledo, una espada de honor.

El citado periódico publica también la siguiente carta que le ha dirigido M. Marx Douany:

«Señor director: Tengo conocimiento de la carta que usted me ha dirigido y por la que solicitaba, para cierto número de ciudadanos franceses, autorización para organizar un viaje a España, con el fin de asistir con el beneplácito del general Franco, a una ceremonia que debía celebrarse en San Sebastián el domingo 28 de Marzo, en honor del general Moscardó, y a la que seguiría una visita a unos santuarios españoles. La situación actual obliga al Gobierno francés a proceder con la mayor circunspección en lo que concierne a los asuntos de España, y el otorgamiento de los pasaportes solicitados podría ser considerado como contrario a la observación de las reglas de estricta neutralidad que se ha impuesto al Gobierno. En estas condiciones me es imposible dar satisfacción a los deseos que usted manifiesta».

SE AGRAVA LA HUELGA DE MARINEROS Y OBREROS DEL PUERTO DE MARSELLA

PARIS.— La huelga de marinos y obreros del puerto de Marsella, se ha agravado considerablemente, según informes llegados a esta ciudad, en los que se da cuenta de que las tripulaciones de varios buques en huelga, después de tomar posesión de los vapores, ha impedido a la oficialidad subir a bordo. Las tripulaciones de dos vapores que, procedentes de Burdeos, arribaron el miércoles a Marsella, se han unido a la huelga. La correspondencia destinada a Marruecos, se halla detenida a causa de la huelga de la tripulación del vapor correo.

Los obreros del Gas en Cannes, Mentone y otras ciudades de la Riviera, han introducido una nueva modalidad de huelga. Los huelguistas, después de ocupar las fábricas, obligaron a la dirección a abandonarlas, continuando ellos el funcionamiento de las fábricas, a fin de no paralizar el suministro de gas en las localidades mencionadas.

MEJICO CONTINUARA MANDANDO MATERIAL DE GUERRA A LOS ROJOS ESPAÑOLES

MEJICO.— A pesar del embargo establecido por las Potencias europeas, México, quizá una de las naciones que más ayuda material ha prestado al Gobierno rojo español, continuará enviando todo el material de guerra posible a los marxistas españoles. Así lo declaró anoche el subsecretario de Estado mexicano Ramón Beteta, quien declaró que el Gobierno mexicano continuará su política de ayudar al Gobierno del Frente Popular español. Sean cuales sean los acuerdos de las naciones europeas en esta cuestión, en nada afectará a México.

ACTOS DE SABOTAJE

LONDRES.— En el ambiente político y especialmente en el militar, se habla insistentemente de que durante la última semana se han producido nueve accidentes de aviación, debidos a actos

de sabotaje de los obreros. En una fábrica de aviones se ha podido observar en algunos motores que los tubos de paso de gasolina estaban semiobstruidos, para provocar la caída de los aparatos, apenas iniciados los vuelos.

UN DOCUMENTO INTERESANTE

SALAMANCA.— Se ha dado a conocer un documento autógráfico de Francisco Millán, cabecilla de Málaga, que fue hallado en esta población. En él hace historia de la participación directa durante el primer período del mandato comunista y en la forma que se hicieron cinco mil procesos a otras tantas personas que fueron ejecutadas en plena calle, hasta el mes de Septiembre, en que fue sustituido. A partir de entonces, actuó un «tribunal popular» que arrojaba por las ventanas a los sentenciados y personas de alguna significación. El autógráfico termina con estas palabras: «Me arrepiento de lo que fui y juro ante Dios y los hombres no volver en mi vida a obrar de esta manera».

SIGUE EL DEBATE SOBRE POLITICA EXTERIOR

LONDRES.— Continúa ayer tarde en la Cámara de los Lores, el debate sobre política exterior inglesa.

El lord gubernamental Halifax, declaró apropiado de la guerra española, que los barcos fiscalizadores no tendrían facultades para registrar a los barcos que se dirijan a los puertos españoles, aunque sí para identificar su nacionalidad y saber si llevan observadores a bordo.

EFFECTOS BENEFICIOSOS

ROMA.— En la Cámara de los Comunes el señor Edem dijo que el plan de la Comisión del Páximo de no intervención, tenía, necesariamente, que surtir efectos beneficiosos para mantener la paz en Europa.

El diputado liberal Mandens, dijo que quien podría impedir a los barcos fiscalizadores disparar contra las embarcaciones en un caso determinado. El ministro de Negocios Extranjeros contestó que no compartía tales hechos por juzgarlos irrealizables.

Otro diputado dijo que si los barcos ingleses que se encuentran en la actualidad en los puertos de Valencia y Barcelona, podían continuar allí, Edem contestó que los barcos ingleses se dedicarían seguramente a la evacuación.

MIENTEN LAS EMISORAS INGLESAS Y FRANCESAS

TOLEDO.— Las emisoras de radio inglesas y francesas, han vuelto, esta mañana a dar la noticia de que Toledo había caído en poder de los comunistas, cuando la tranquilidad es totalmente absoluta, hasta el punto que desde el miércoles la calma es completa en este frente.

El miércoles, en efecto, nuestras tropas hicieron veinte disparos de fusil sobre unos grupos que a lo lejos parecían que se estaban fortificando. Que la noticia es totalmente falsa, lo demuestra el hecho de que ni el parte oficial rojo da cuenta siquiera de este supuesto ataque.

LA FISCALIZACION DEL PERIMETRO ESPAÑOL

LONDRES.— Según informa la Agencia Reuter, la fiscalización y control del perímetro español por mar y tierra, no entrará en vigor hasta el próximo domingo, día 21.

COTIZACION DE LA PESETA ROJA

PARIS.— La peseta de Valencia ha registrado ayer el cambio más bajo desde que comenzó la guerra en España. Al cerrarse la Bolsa, la peseta roja española quedó a 0,55.

FABRICAN GASES EN BILBAO?

SAN JUAN DE LUZ.— Informes de Bilbao aseguran que han llegado a aquella villa siete técnicos rusos, para proceder a la fabricación de gases de guerra.

LA AVIACION RUSA EN ASTURIAS

BAYONA.— Se conocen detalles de los últimos combates habidos en Asturias. Había llegado recientemente a aquella región una escuadrilla de aviación rusa, con aparatos del último modelo, que aún no habían intervenido en esta guerra y de los que se esperaba gran resultado, pues se decía que poseían cualidades maravillosas.

En efecto, se presentaron en el aire siete aparatos y a los pocos minutos habían sido derribados cuatro y los restantes habían huido. Los aviones nacionales, después de la victoria, se dedicaron a ejercicios de acrobacia, entre las aclamaciones de las fuerzas terrestres.

SE HAN ENCONTRADO DOCUMENTOS COMPROMETEDORES

SEVILLA.— Entre los documentos encontrados en Málaga han aparecido algunos, redactados en árabe y francés, referentes a un proyecto de levantamiento general en Marruecos, acompañados con extensos planos de aquellas regiones. Todo era objeto de una minuciosa preparación. El movimiento debía comenzar en la zona española y propagarse a la francesa.

EL PLAN DE VIGILANCIA DE LAS COSTAS ESPAÑOLAS

LONDRES.— En el plan de vigilancia de las costas españolas, está incluida la creación de estaciones, donde deberán embarcarse en los buques mar-

times destinados a España los llamados observadores internacionales.

Según el «Daily Mail», el comité técnico especial de la Comisión de no intervención, ha fijado siete estaciones, que son: Altura de Douvres, Canal de la Mancha, Gibraltar, Cagliari en Cerdeña, Orán, en Argelia, Madeira y Marsella.

NUEVO BOMBARDEO DEL PUERTO DE CARTAGENA

PARIS.— Noticias de Valencia informan que ha sido bombardeada violentamente la base naval de Cartagena, interviniendo en la acción el crucero nacional «Almirante Cervera», acompañado de un torpedero.

Estas unidades dirigieron especialmente su fuego sobre las fortificaciones y sobre el arsenal, donde existe almente su fuego sobre las fortificaciones.

ILLEGAN MAS FUERZAS REGULARES MARROQUEÑAS

MALAGA.— Procedentes de Ceuta, desembarcaron en este puerto soldados marroqueños. La población les dispuso un entusiasta recibimiento.

ANGUSTIOSA SITUACION DE 50.000 NIÑOS ABANDONADOS

PARIS.— Por diversos conductos, todos ellos fidedignos, se sabe que son más de 50.000 los niños que en la zona roja de España se encuentran abandonados, pues ni tienen casa ni familia y privados de toda asistencia por parte de las autoridades marxistas.

Las personalidades extranjeras que han podido comprobar la angustiosa y trágica situación de esos niños, declaran que el hecho les recuerda aquellas bandadas de muchachos que pululaban hambrientos y desnudos por las calles de Moscú en los primeros años de régimen bolchevista o comunista.

Esos niños—sobre todo en Madrid—van, famélicos y harapientos, de una parte a otra y llegan incluso hasta las líneas más cercanas del frente rojo en busca de un mendrugo de pan duro y negro.

La Policía marxista causa verdaderos estragos en esas inocentes víctimas del comunismo internacional y criminal.

Muchos de ellos mueren de hambre y frío en la sierra del Guadarrama.

NOTICIAS DEL FRENTE DE ARAGON

ZARAGOZA.— En el frente aragonés continúa ayer la calma en todos los sectores.

En el sector de Calamocha (zona de Peralta), las fuerzas nacionales continuaron los trabajos de fortificación de las posiciones conquistadas últimamente al enemigo, y realizaron también alguna operación de limpieza, causando a los rojos bastantes bajas y cogiéndoles fusiles y municiones.

PARA LOS HEROICOS DEFENSORES DE ASTURIAS

CORUNA.— Los Gobiernos civiles y las Diputaciones provinciales gallegas, han tomado la iniciativa de hacer un obsequio a todos los soldados y voluntarios gallegos y a los demás que en forma tan extraordinaria defienden en el Frente de Asturias la supervivencia de España como nación exponente de una civilización y conductora de una raza. Por ello hace un llamamiento a la opinión gallega para que envíe a los citados centros oficiales, tabaco, comida, aguardientes, licores, vinos generosos, prendas de abrigo, impermeables, etc., objetos que han de constituir el obsequio, que se ha de remitir urgentemente al Frente asturiano.

LAS PROCESIONES DE SEMANA SANTA

HUELVA.— En el Ayuntamiento se han reunido con las autoridades municipales, los Hermanos Mayores de las Cofradías. El motivo de la reunión ha sido tratar de obtener la cooperación económica de la Corporación municipal para las próximas fiestas de Semana Santa, en el que se tiene el propósito de celebrar solemnemente, es, cárdolos el mayor esplendor posible. Se acordó que cada Hermandad haga un presupuesto de los gastos para la vista de ellos estudiar el Ayuntamiento la fórmula que permita contribuir a dichos actos religiosos.

PARA EVITAR INJUSTICIAS Y ABUSOS

ZARAGOZA.— Se ha creado en Zaragoza un antirribunal, que entenderá en todos los casos de reclamación de alquileres.

La creación de este organismo, que ha sido muy bien acogido por la opinión, tiene por objeto evitar desahucios injustos, abusivos o improcedentes; pues se ha dado más de un caso en el que, después de haber sido dictada sentencia de desahucio y cuando iba a ser ejecutada, se comprobó que quien no pagaba la renta de la casa era porque realmente no podía por hallarse sin trabajo o por alguna otra causa perfectamente justificable. Se han dado también casos en los que los desahuciados eran hombres patriotas que están dando su sangre en los frentes o cuyos hijos se encuentran luchando por Dios y por España en los campos de batalla.

Son estos casos los que se trata de evitar.

Forman el antirribunal un representante del general de la división, otro del gobernador civil y otro de la Cámara de Comercio.

DON ALFONSO Y DONA VICTORIA EUGENIA, EN ROMA

LONDRES.— Telegrafian desde Roma al «Daily Telegraph», que don Al-

fonso y doña Victoria Eugenia, asistieron a la exhibición de la película de técnica militar «Balas y Globos».

Les acompañaba la infanta Beatriz, princesa de Torlonia; su marido el príncipe de Torlonia; la infanta Cristina, don Jaime de Borbón y la duquesa de Segovia, y don Juan y la princesa de Asturias. En suma, toda la familia de don Alfonso.

Doña Victoria es huésped de la reina Elena de Italia y ha ido a Roma con motivo de estar próxima a dar a luz la princesa de Torlonia.

FRENTE DE MADRID

Los marxistas han hecho uso de los gases tóxicos, aunque sin ningún éxito

AVILA, 4 (doce noche).—No cejan los marxistas en su intento de romper el cerco que atenaza a la capital de España. Para lograrlo prodigan sus ataques, mejor dicho, sus amagos de ataque, ya que éstos casi siempre quedan en embudo.

Ante el empuje de nuestros soldados, los rojos han recurrido, para ver si de esta forma logran sus propósitos, a una maniobra verdaderamente criminal. Han recurrido al empleo de gases tóxicos que prodigaron intensamente en el último ataque que tuvo lugar en el frente de Madrid. Claro está que nuestros soldados utilizaron las caretas contra gases y murieron de esta forma la feroz intención de los rojos. Estos vieron una vez más desvanecerse sus ilusiones y pronto recibieron el castigo que merecían, por este intento criminal, pues nuestra aviación, en un feliz vuelo, como todos los que realiza, destruyó la fábrica Flix, que se dedicaba a la preparación de gases tóxicos, que si no producen la muerte, al menos causan ciertos trastornos en el organismo, que imposibilitan momentáneamente todo movimiento al enemigo.

El intento de ataque llevado a cabo hoy por los rojos correspondió al sector suroeste de Madrid. Los marxistas atacaron intensamente, con gran aparato bélico, pero fueron dispersados por el certero fuego de nuestros soldados, que produjeron en las filas enemigas numerosas bajas.

En los sectores de la Sierra ha reinado la más completa tranquilidad. El temporal de lluvia que se ha desencadenado con toda violencia impide las actividades guerreras.

La fiesta de Santo Tomás de Aquino

EL S. E. U. CELEBRARA EL DOMINGO BRILLANTES ACTOS

El Sindicato Español Universitario, para conmemorar la festividad de Santo Tomás de Aquino, celebrará el próximo domingo, día 7, diversos actos que revestirán gran importancia en los distintos aspectos que han de abarcar.

Sin perjuicio de publicar mañana el programa de ellos, por hoy anticipamos que por la mañana, se celebrará una misa de comunión general y una conferencia en el Cine Avenida, que se celebrará con una película de formación juvenil.

En cuanto a la tarde, habrá en el Campo Laserna un emocionante partido de fútbol, en el que tomarán parte dos equipos, de cuya valía puede juzgarse con sólo citar el que en uno de ellos, en el del S. E. U. se alinearán Urreaga, Quincoces y Zabala.

Dado el fin benéfico de dichos actos, cuyos ingresos serán destinados a los estudiantes pobres de F. E., es de esperar que resulten de una brillantez que dejará rectores.

Para la Conferencia del Cine Avenida, podrán recogerse las localidades, mañana, en las oficinas del Sindicato Español Universitario y en la tarde, en la taquilla del Cine aludido, y para el partido de fútbol, que promete resultar un verdadero acontecimiento, en el Bon Marché, Domiciano, Juan Campo, Casa Munguía y Bar Royalty y el domingo en la taquilla del Campo Laserna.

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

Recaudado en la Depositaria Municipal con destino a las necesidades de Málaga

Don Emilio Cargado Preciado, 25 pesetas; doña Catalina Lázaro, 25; doña Gloria Temino, 25; don Aureliano Temino, 10; don Juan Manuel García Real y señora, 50; doña Margalet Cantero, 5; don José Asensio, 10; don Alfredo Garrileu Gil, 25; doña Carmen Guerrero de Manzanos, 25; don Eulogio Gutiérrez, 5; don Benigno Gímenes (El Pozano), 50; don Pedro Carcedo Martínez, 100; don Mariano Sáez, 50; don Graciano Martínez Herández, 10; doña María de la Gloria Rodríguez de Miguel, 10; don Marciano Gutiérrez (Bar Correas), 25; don Emilio Gil y señora, 20; don Juan Paró, 5; don Carlos Cantón, 10; doña Concha Mayoral, 100; doña Lóla San Miguel, 60; Bar Ilurriaga, 50; don Lucas Casado, 5; don Julio Puertas Fournier, 5; don Juan del Pino, de Cubillo del Campo, 10; don Antonio Camarero, 10; don Faustino Martínez, 25; don Ignacio Merino Ramos, 2; don Florencio Pineda, 1,25; don Elías Benito del Valle, 10; don Pedro de la Fuente Calvo, 5; don Vicente Serna, 2; don Antonio Cuevas Sáez, 2; don Antonio Cifrián, 10; funcionarios de la Prisión Provincial, 26,25.

Total segunda entrega, 763,50.

Las figuradas setecientos sesenta y tres pesetas con cincuenta céntimos, han sido entregadas, con esta fecha, en el gobierno civil, por el señor depositario del Excmo. Ayuntamiento.

Notas militares

Se crea una junta provisional, afecta a la secretaría de Guerra, encargada de redactar las instrucciones para atender o denegar las peticiones de pensión que formulen los huérfanos de los jefes, oficiales, suboficiales y soldados del Ejército, recaudar exacto y distribuir socorros, etc., que estará constituida por el teniente coronel de Infantería, del servicio de Estado Mayor, retirado, don Antonio Sanz-Agüero González, como presidente, y como vocales, el auditor de brigada don Federico Seoastá Pons; comandante de Intendencia, retirado, don Antonio Vázquez López; comandante de Ingenieros, retirado, don Joaquín Serra Astram; farmacéutico mayor, don José Chacón Laiz; capitán de Artillería, retirado, don José Díaz de la Guerra, y como interventor, el comisario de Guerra de segunda clase, don Aurelio Díez Centeno, sin perjuicio de sus actuales cometidos, procediéndose con la mayor urgencia por los generales de las Divisiones orgánicas, Comandantes generales de Baleares y Canarias y jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos a designar en las Plazas de su demarcación un delegado por cada Arma o Cuerpo y comunicando a la Secretaría de Guerra el nombre del designado, cesando en sus cometidos todas las Juntas que, por iniciativa de las Armas o Cuerpos que las designaron funcionen actualmente.

Se concede la asimilación de teniente médico a don Leopoldo Mompalao Albiño, asimilado a alférez médico, el que pasará a prestar sus servicios del Hospital Militar de Sigüenza al de Burgos como ayudante de Equipo Quirúrgico.

EMPLEO HONORIFICO

Se nombra oficial honorario del Arma de Ingenieros, y se le confiere el empleo de teniente a don Alvaro Fuerte Fabra, ingeniero de construcciones navales, que presta sus servicios como ingeniero en los talleres de recuperación de automóviles de Burgos, quedando afecto al servicio de recuperación segunda zona.

DESTINO

El alférez de complemento de Artillería don Carlos Montoliu Duran, disponible en la sexta división, pasa destinado al tercio de Requetés de Zaragoza.

COMEDOR

GABINETE DESPACHO es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

Se crea una junta provisional, afecta a la secretaría de Guerra, encargada de redactar las instrucciones para atender o denegar las peticiones de pensión que formulen los huérfanos de los jefes, oficiales, suboficiales y soldados del Ejército, recaudar exacto y distribuir socorros, etc., que estará constituida por el teniente coronel de Infantería, del servicio de Estado Mayor, retirado, don Antonio Sanz-Agüero González, como presidente, y como vocales, el auditor de brigada don Federico Seoastá Pons; comandante de Intendencia, retirado, don Antonio Vázquez López; comandante de Ingenieros, retirado, don Joaquín Serra Astram; farmacéutico mayor, don José Chacón Laiz; capitán de Artillería, retirado, don José Díaz de la Guerra, y como interventor, el comisario de Guerra de segunda clase, don Aurelio Díez Centeno, sin perjuicio de sus actuales cometidos, procediéndose con la mayor urgencia por los generales de las Divisiones orgánicas, Comandantes generales de Baleares y Canarias y jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos a designar en las Plazas de su demarcación un delegado por cada Arma o Cuerpo y comunicando a la Secretaría de Guerra el nombre del designado, cesando en sus cometidos todas las Juntas que, por iniciativa de las Armas o Cuerpos que las designaron funcionen actualmente.

Se concede la asimilación de teniente médico a don Leopoldo Mompalao Albiño, asimilado a alférez médico, el que pasará a prestar sus servicios del Hospital Militar de Sigüenza al de Burgos como ayudante de Equipo Quirúrgico.

Se nombra oficial honorario del Arma de Ingenieros, y se le confiere el empleo de teniente a don Alvaro Fuerte Fabra, ingeniero de construcciones navales, que presta sus servicios como ingeniero en los talleres de recuperación de automóviles de Burgos, quedando afecto al servicio de recuperación segunda zona.

El alférez de complemento de Artillería don Carlos Montoliu Duran, disponible en la sexta división, pasa destinado al tercio de Requetés de Zaragoza.

GABINETE DESPACHO es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos